

# 中招指南 初中招生

今年全市普通初中招生继续实行小学毕业生就近划片免试入学制度,除外国语学校外,其他学校不得通过任何形式的考试、考核选拔学生——

□ 见习记者 马文双

## 小升初:择校热该降温啦

“您家孩子要去哪个学校上初中?”“我正在为孩子升初中的事儿闹心呢。”“只有上了好初中,孩子的学业才有前途。可是,该去哪个学校呢?”最近,类似的话题有点儿“热”。

这不,又是一年小升初,家长们正忙着为孩子择校呢!而近日出台的我市2011年普通初中招生规定强调,今年要继续加大监管力度,严肃招生纪律,义务教育阶段坚持划片、相对就近免试入学制度。



适合孩子的初中才是好初中。 刘保军 摄

### 外语测试如何进行

外国语学校招生受到广泛关注,尤其是入学测试最引人瞩目。杨会鼎说,外国语学校属特色学校,很多家长希望孩子接受更好的外语教学,在外语学习上有所突破。因为外国语学校的招生条件与众不同,学生需要通过学校的英语能力测试。

外国语学校的招收对象,主要是对外语有兴趣、有发展潜力或有特殊语言需求的应届小学毕业生。洛阳外国语学校的外语实验班仍然面向涧西区、西工区、老城区、瀍河回族区招生,招收的外语实验班的学生除正常缴费外,不缴任何费用。

“洛阳外国语学校的外语实验班在招生时会进行英语综合能力测试。实验班主要分为英语实验班和日语实验班,学生在学习主要外语语种的同时,还可以选修第二外语,如韩语、俄语等。”洛阳外国语学校校长裴素青说,学生在报名时就要根据自身情况填好志愿,确定是选择英语实验班还是日语实验班。

洛阳外国语学校的报名时间为5月16日至23日,市第二外国语学校的报名时间为5月21日至6月6日,两个学校的测试时间均是6月11日上午9:00至10:30,家长可以注意或及时咨询有关学校的招生信息。市外国语学校的报名咨询已经开始,学生既可以到该校报名,也可以在就读学校集体报名。市第二外国语学校报名地点在该校老城校区。

在招生人数方面,洛阳外国语学校计划设置4个英语实验班,2个小学语文实验班,每班计划招收50人。市第二外国语学校计划设置16个班,每班50人,此外,计划再招收2个初一国际班,每班不超过25人。

外国语学校的测试主要是对学生英语综合能力的测试,以学生在小学阶段所涉及的英语基础知识和能力为主。裴素青提醒学生,无需过度紧张与慌乱,只要把所学英语知识进行系统复习,适当强化练习,提高灵活运用能力即可。

### 残疾儿童如何就读

今年,特殊教育学校招生仍然是招生工作的重点,各县(市、区)教育局要逐村、逐户登记7至15岁的盲童,并积极安排其入学就读。聋哑适龄儿童由市、县(区)两级聋哑学校负责安排;弱智儿童由县(区)、乡(镇)安排到培智学校就读或随班就读。各县(市、区)聋哑学校可积极推荐优秀毕业生到市特教中心学校就读,接受为残疾人提供的更高层次的职业技术教育。

### 初中招生要“规规矩矩”

最近,很多家长都开始咨询小升初的那点事儿了,有的已经开始托人找关系,个个都抱着“非名校不上”的想法。

需要提醒家长的是:我市2011年普通初中招生,继续实行小学毕业生就近划片免试入学制度。外国语学校允许进行英语能力测试,内容可包括英语口语、听力、基础知识,但属划片招生学生除外。其他义务教育学校(包括民办学校)不得提前单独组织招生考试,一经发现要直接追究有关领导的责任,已经录取的学生一律不予注册学

籍。此外,除市教育局审批的民办学校外,未经市教育局批准,任何学校不得擅自面向全市招生。

对招收借读生,各县(市、区)教育行政部门和学校也将严格控制。对不按照招生计划超额招收的借读生一律不予注册学籍(其学籍仍在原籍区学校注册),不拨付生均公用经费。

各普通初中不得提前招生,不得擅自招收择校生和复读生,不得举办复读班和补习班,取消“校中校”。对于擅自组织考

试、招生的学校,一经发现,会追究相关负责人的责任。在本辖区学生招收不满的情况下,相关学校可以适当招收借读生。

举办寄宿班的县(市、区)学校由县(市、区)教育行政部门批准,除按国家规定的标准和要求收费外,不得以任何名义高收费,违者将严肃处理。

对符合条件的义务教育阶段的外来务工人员随迁子女,要合理安排到市教育局指定学校就读,接收学校不得拒绝接收或收取借读费。

### 如何确定该进哪所学校

家长如何确定孩子该进哪所学校?需要做好哪些准备?

据市教育局基础教育科副科长杨会鼎介绍,首先各个初中需根据师资情况确定招生计划,然后各区教育局根据各学校的招生计划,统计各小区小学毕业生人数,再

结合学生的家庭住址、实际居住地址及户籍所在地的情况进行分配。

普通初中招生,家长无需报名,只需在孩子就读的小学如实登记家庭住址、实际居住地址及户籍所在地情况,等待各区教育局的分配即可。如果存在特殊情况,如实

际居住地和户籍所在地不一致,买完房子还未拿到房产证等,家长应及时到相应区教育局中招办进行咨询,以便及时调整。

对于特殊类别学校,招生计划还在制订当中,家长需及时关注有关信息,以免错过招生时间。

### 择校弊端不容忽视

面对择校热,不少教师建议家长冷静考虑。有些孩子在小学时彼此成绩相差不多,升初中后,有的孩子上了所谓的好学校,有的孩子按区划片进入附近学校。但是中学时的成绩,前者反而不如后者,这样的例子不在少数。

家长在为孩子择校时,应充分分析择校利弊,尊重孩子的个性,让孩子健康成长。

家长不能有攀比心理。不少家长择校是为了“面子”问题:“别人的孩子都去了好学校,我也不能让孩子跟人家在硬件上拉开差距。”其实,很多家长并不真正了解那

些热门学校的真实状况,不知道那些学校到底适不适合自己的孩子,家长应更多地从孩子的角度考虑问题。

择校的弊端不容忽视。杨会鼎说:“为孩子择校,很大程度上意味着孩子要到离家比较远的学校上学,这样会带来一些安全隐患。”择校的另一个副作用是:家长与孩子的沟通时间减少,家长监管可能不到位。

离家远了,孩子不得不把更多的时间耗费在上学路上,休息时间、学习时间也随之减少,就近入学对孩子的成长会更有利。

不要让择校降低孩子的幸福指数。市十一中校长蔡跃军说:“铆足了劲把孩子往好学校送,可能会出现好孩子扎堆的现象,孩子不受关注,出现心理落差,幸福指数随

之下降。”事实上,所谓的热门学校,学生的知识基础相对较好,学校对学生的要求更高。如果孩子学习跟不上,信心就会丧失,产生厌学心理,成绩可能越来越差,甚至变得不快乐或者自暴自弃。

家庭教育是核心。洛阳师院附中校长李毅说:“家庭教育、学校教育、社会教育中最重要的就是家庭教育,家庭是孩子成长过程中最好的学校。”很多家长在为孩子择校时,并没有明确的目标,存在很大的盲目性,更多的是在逃避家庭教育的责任,家长应充分发挥家庭的作用。选择了好学校,并不代表家长的教育任务就完成了,孩子还需要触碰、体验更多生活化的东西,家庭的情感教育与沟通比金钱投入更重要。

